

聚焦商都文化,打造国际商都城市会客厅

管城回族区全面加快融入国家中心城市建设步伐

着眼华夏文脉传承 铸造城市之魂

商都历史文化区是市委、市政府站位全局,着眼华夏文脉传承,铸造城市之魂,支撑国际商都建设的统筹谋划和点睛之笔,是彰显城市历史文化、丰富城市文化元素和提升郑州城市“软实力”的重要内容。商城遗址是我国商代最早的王城遗址,距今3600多年,规模之大在世界同时期城址中首屈一指。但是,由于保护开发不足,商城遗址在世界文明和华夏文明发展史上的制高点和唯一性未能得到有效彰显。加大商城遗址保护开发力度,打造东方大遗址保护典范,使郑州市作为全国八大古都的底气底蕴充分彰显,是几代郑州人的夙愿,也是一项彪炳史册的宏伟工程。

商都历史文化区总规划面积约6.02平方公里,其中起步区规划范围位于南顺城街以东、熊儿河以北、城东路以西、城北路以南合围区域,面积约2.52平方公里。本着“统筹推进、重点突破、以点带片、从线到面”的原则,先期重点推进两院(二期)、亳都古巷、开元寺·塔湾古街、夕阳楼(一期)和书院街5个片区改造,占地面积约800亩,征迁面积约61万平方米,预计总投资约200亿元,为全市五大重大项目(工程)之一。

从2012年开始,管城区立足“展示郑州厚重历史、承载郑州文化传承、铸就郑州城市之魂”的定位和使命,着手开始起步区建设。起步区建设以3600年商都文化为依托,以“两院(郑州市商都博物院、郑州市文物考古研究院)”项目为引领,以商代都城遗址、文庙、城隍庙等物质文化遗产为重点,坚持商都文化“走出去”战略,持续推进商都文化学术研究和交流展示,扩大商都文化影响力。按照“一心、两轴、三街、四区”(以黄金珠宝交易展示中心为核心,拓宽紫荆山路和东西大街两条空间发展轴,以顺城街清真美食街区、塔湾民俗文化街区、夕阳楼—书院街历史街区三个特色街区为切入点,着力打造民族及民俗文化区、高端商贸服务区、商都文化展示区、商务服务综合区四个功能区)的功能布局,推动文化旅游与现代服务业深度融合,将管城区打造成为有文化、有特色、有内涵、有品牌、有产业、有生态的中国商都文化核心区。



商代亳都都城遗址



文庙全景

商都历史文化区是提升国家中心城市人文凝聚功能、建设华夏历史文明传承创新中心的重要支撑,是郑州市“四大文化片区”建设的龙头工程和彰显国家中心城市文化魅力的靓丽名片。管城回族区作为郑州的文化发源地,商都文化传承创新的主阵地,城市中心区之一,面对市委提出的“国际综合枢纽、国际物流中心、国家重要的经济增长中心、国家极具活力的创新创业中心、国家内陆地区对外开放门户、华夏历史文明传承创新中心”的六大发展定位,最大限度地发挥优势、抓住机遇,承担起在国家中心城市建设中应有的历史使命和责任担当,确保在国家中心城市建设大局中不掉队,有作为。

近年来,管城全区上下倾尽全力,以打造“国际商都城市会客厅”为目标,全面提速商都历史文化区建设。按照“四重点一稳定一保证”工作总格局,围绕国家中心城市建设的十个方面重大任务、九大支撑性工程和六大基础性工作,以商都历史文化区建设为统揽,坚持目标导向、问题导向,突出项目带动、项目化推进,以更加扎实有效的工作举措和更大的决心全面建设“四个管城”,全面加快融入国家中心城市的建设步伐。郑报融媒记者 冉红政 通讯员 姜璞 文/图



商都文化特色商业区效果鸟瞰图

发挥优势 把握持续向好的发展态势

多年来,在市委、市政府的坚强领导下,在历届区委、区政府艰苦奋斗、持续求进的努力下,管城区的发展基础日渐牢固,发展后劲显著增强,发展态势持续向好。全区106平方公里,建成区40.64平方公里,还有65.36平方公里是非建成区,让管城区的发展有着广阔的纵深空间。近年来随着全域城镇化的深入推进和商都历史文化区起步区征迁工作的大头落地,在中心城区,管城区整理了近800亩的优质土地资源,将招引一大批优质项目入驻;

在外围城区,近5年来,累计收储整理土地1万余亩,还有2万多亩的可供土地资源,随着南部路网的日渐成熟,这些土地资源的投资价值和利用效率都将大幅飙升,为管城区融入国家中心城市注入源源不断的动力。

管城区的南部新区在区域位置上紧邻航空港综合实验区,必将在不久的将来承担起航空港综合实验区重要的区域配套功能,将对整个区域的产业体系构建和城市建设产生强大的拉动效应。近年来,管城

区大力整合区域内“小、散、乱”物流企业,将现代物流业作为全区主导产业的主攻方向之一,规划建设了专业物流园区,引进了现代大型物流企业共8家。管城区位于全市中心城区,多条重大市政线性工程贯穿管城区,立体交通优势明显。全区上下在区委的坚强领导下,坚持以项目建设为统揽,建立了“五比五看五加快”绩效考核机制,树立了“不看资历看能力、不看履历看业绩”的用人导向,打造了一支勇于担当、能打硬仗、胸怀大局、作风过硬的队伍。

砥砺奋进 全面加快融入国家中心城市建设步伐

当前郑州建设国家中心城市的方向、目标和路径已十分明确,管城区将倾力聚焦商都历史文化区建设,以打造“城市中央文化区(CCD)”和“国际商都城市会客厅”为目标,全面提速商都历史文化区建设。紧紧把握经济工作“稳中求进”的总基调和“奋发有为”的总要求,全力以赴推进经济持续稳定回升。按照“以建为主、提升品质、扩大成效”的要求,突出安置房建设和基础设施扩容提升两大主题,扎实推进以人为本、以城带乡、城乡互动

的新型城镇化。围绕“做大特色品牌产业、做优战略新兴产业、做强传统优势产业”的思路,不断提升服务业占比,着力构建特色明、优势显、实力强的现代产业发展体系。

管城区牢固树立绿色发展理念,坚持经济发展和环境保护“双统筹、双融合、双促进”,着力改善辖区整体环境质量。围绕商都历史文化区起步区和金岱产业集聚区两个“主平台”,持续深化改革开放创新。始终围绕民心民愿,从解决群众“食、住、行”“医、教、保”等最关

心、最迫切、最现实的利益问题入手,持续改善民生,真正让发展成果普惠共享。

国家中心城市建设的序幕已经拉开,管城也站在新的历史起点,全区上下按照省、市、区委的部署要求,坚定不移地以商都历史文化区建设为统揽,以更加昂扬的斗志、更加饱满的热情、更加务实的作风,奋力在国家中心城市和“四个管城”建设中担重任、写新篇、做贡献,以优异的成绩迎接党的十九大胜利召开。